

# 诠释抗疫担当 彰显法治力量

本报记者●李楠●郭惠心

当前,呼和浩特市疫情防控呈现出积极向好的态势,这一来之不易的成果离不开各级党委、政府的统一指挥和统一调度,离不开呼和浩特市人民的齐心协力、众志成城,也离不开一位位“最美逆行者”,一群群“风雪守夜人”。疫情防控是一场艰苦卓绝的阻击战,也是一场社会治理能力和治理水平的大考,而法治精神正在这场大考中闪耀光芒、彰显力量。

当前,疫情防控正处在关键阶段,坚持依法防控至关重要。强化法治理念、增强法治意识,全面提高依法防控、依法治理能力,才能为疫情防控筑牢法治堤坝。各级政法部门奔着群众身边的问题去,迎着群众最大的期盼走,加大疫情防控执法司法力度,依法从严惩治造谣传谣、哄抬物价、囤积居奇、扰乱秩序、妨碍公务等严

重妨害疫情防控工作的犯罪行为,切实保障人民群众生命安全和身体健康,为打赢疫情防控阻击战提供坚强有力的司法保障。

“别害怕,警察叔叔在呢!”转运人员中的每一位小朋友,都听过这句话,政法干警都会格外注意孩子情绪变化,给予耐心细致的引导、安慰和帮助。

“大爷,物资给您送上来,您别舍不得吃,吃完我再给您买。”遇到行动不便或者年迈的老人,政法干警常联系、总关心,及时为老人送上各类生活必需品。

“你们就是人民的守护神!你们就是人民的守护神!”张女士因突发心脏病急需救助,民警立即开通“绿色通道”,仅用5分钟将其送达医院。握着民警的手,张女士激动地说。

“警惕!诈骗套路深,疫情期间,广大群众反诈意识勿松懈!”

疫情面前看担当,越是艰险越向前。广大政法干警紧跟防控形势变化,带头深入一线,积极配合各项防控任务,走进社区、方舱医院、隔离酒店,不分昼夜地投入到疫情监测、流动人员管理、信息核查、转运等各项工作中。一抹抹“政法蓝”筑牢一道道疫情防线,全力守护好人民群众的生命安全和身体健康。

上下同心者胜,风雨同舟者赢。战胜疫情离不开强大的法治力量,也离不开每一个你我。在法治之灯的指引下,让我们心有所戒、行有所止,自觉学法守法,凝聚共识,统一行动,同心协力以法治之力助推疫情防控,赢得这场疫情防控阻击战。

## 筑牢防控墙 法治来护航

本报记者●金丽

10月21日,呼伦贝尔市海拉尔区、鄂温克族自治旗的居民们都在家中等待着8点的到来——根据两地新冠疫情防控工作指挥部通告,由这一时刻开始,两地将逐步有序恢复生产生活秩序。8时一到,按下暂停键的城镇再次活跃起来,但并不沸腾喧哗,因为人们知道,静默半个月后,这来之不易的平安是无数医护人员、政法战线、社区工作人员和志愿者奋战一线克服险阻、日夜兼程同心抗疫得来的。在这场没有硝烟的战斗中,呼伦贝尔市政法人在与医护、社区、基层工作人员一道为群众健康、生活、安全提供保障的同时,还立足各自工作职能,全力为群众提供法治保障,筑牢疫情防控墙。

### “线上+线下” 积极普法防疫情

为普及疫情防控知识,及时阻断疫情传播渠道,呼伦贝尔市中级人民法院通过微信、微博等新媒体平台宣传推送最新政策、核酸检测注意事项、重点人员监管措施等信息,并要求卡点值守人员加强巡查管控与文明劝导力度,配合相关部门宣传防疫知识,不断提高居民防控意识,推进疫情防控工作有序开展。为保障抗疫一线干警的安全,该院成立疫情防控后勤保障组,做好干警防疫装备的采购、供应和补给工作,并实行卡点标准化统一配置,大力开展环境消杀,对执勤卡点经常性全覆盖消杀,最大限度地遏制疫情传播。

广泛动员群众、组织群众、凝聚群众、依靠群众是打赢疫情防控阻击战的制胜关键。在抗疫工作过程中,呼伦贝尔市司法局值守人员积极宣传疫情防控政策,普及疫情防控知识,引导帮助居民减少焦虑情绪,营造了浓厚的防疫宣传氛围。同时,按照呼伦贝尔市、海拉尔区、鄂温克族自治旗疫情防控的相关要求,根据国家突发事件应对法、行政复议法、行政复议法实施条例,呼伦贝尔市司法局在微信公众平台发布疫情防控期间呼伦贝尔市本级行政复议有关事项安排的通告,在做好疫情防控工作的同时切实保护行政复议申请人身体健康和行政复议合法权益。

### 立足政法职能 提供法治保障

疫情期间,在做好包联区域防控工作的同时,呼伦贝尔市各政法单位充分发挥自身职能,依法处置警情,坚持“云上”办案,有效“防风险、保安全、战疫情、护稳定”。

10月7日,海拉尔区居民张某故意隐瞒行程轨迹,并于9日确诊为新冠病毒感染者,其行为严重影响流调溯源工作,加大了疫情传播风险,海拉尔公安分局依法对其做出行政拘留9日的行政处罚;10月8日和9日,鄂温克旗居民毕某两次酒后以外出买烟为由闯关,妨碍疫情防控相关工作,当地派出所依法给予行政拘留10日并处罚款500元的行政处罚……静默管控期间,呼伦贝尔市公安局机关处理并通报多起违反管制工作的行为,对拒不配合疫情防控管理、影响疫情防控秩序、造成疫情防控风险的,特别是对违反静默管理规定、不遵守“人不出区”社区管理、不参加全民核酸检测等行为坚决依法进行严厉打击,发现一起,查处一起,曝光一起。

疫情不期而至,但公平正义不能缺位。呼伦贝尔市中院迅速调整疫情防控下审判工作模式,及时发布有关通告,在暂停现场业务办理的同时积极开辟线上审判“第二战场”,深化移动微法院、人民法院在线服务平台、人民法院调解平台、12368诉讼服务热线等平台应用,开展网上立案、调解、庭审、执行、证据交换、送达等线上诉讼活动,引导当事人进行掌上立案、指尖诉讼、云端解纷,充分利用信息化手段,坚持“防疫”“办案”两手抓两不误。

依法治国之下如何依法治疫?三年来的疫情防控工作接连向法治提出新课题,呼伦贝尔市政法各单位在几轮疫情防控工作中积极总结经验,并结合各自职能和市域社会治理工作为疫情防控提供有力法治保障,得到了广大群众的理解和支持,为维护当地社会秩序稳定做出了积极贡献。

## 以法治力量筑牢疫情防控“铜墙铁壁”

本报记者●王丹

当前,面对严峻复杂的新冠肺炎疫情形势,呼和浩特市政法各部门闻令而动,干警们挺身而出,顶着寒风,冒着风险,奋战在疫情防控第一线。在这场疫情防控阻击战中,呼和浩特市政法干警们肩负神圣使命,以法治之力保障和推进疫情防控工作。

### “疫”起学 提升防控意识

《@所有人!“疫”起学点法律小知识》《违反防疫规定擅自离开封控区遛弯怎么“刑”》《团购的蔬菜包丢了,我该怎么办?》……呼和浩特市新城区人民法院的官方微信公众平台,每天都会按时推送这样的“疫情法律课堂”。

为提高居民的守法意识,积极配合防疫政策,新城区法院组建了普法小组,特别推出了“疫”起学点法律小知识专栏,对居民在疫情期间可能遇到的法律问题做出解答,予以提示,供广大居民学习了解。

### “云”帮教 守护健康成长

“最近身体怎么样?有没有按时参加核酸检测?特殊时期一定要做好个人防护,非必要不出门,出门一定要戴好口罩!”这是呼和浩特市回民区人民法院检察院青蕊未检工作室干警通过电话对被帮教未成年人进行“云帮教”的场景。

为保障疫情期间涉罪未成年人帮教工作不缺位,回民区检察院青蕊未检工作室一手抓疫情防控,一手抓检察履职,及时优化对罪错未成年人的考察帮教方案,灵活运用线上帮教,全力做好疫情期间涉罪未成年人的考察帮教工作。

为保障疫情期间对涉罪未成年人帮教工作质量不打折扣,检察干警通过不断调整帮教计划、跟踪帮教效果、改进帮教方式等措施,守护好每一名涉罪未成年人,为他们的健康成长保驾护航。

### 抢时间 完成生命接力

“某小区一待产孕妇出现羊水破裂的

紧急情况。”11月5日晚,呼和浩特市公安局新城区分局城东派出所民警接警后,火速前往现场,及时将产妇及其家属平安送到内蒙古妇幼保健医院就诊。

“你们一定要保护好自己”。安全抵达医院后,产妇家属对民警的暖心帮助深表谢意,对民警们反复叮嘱道。

自疫情防控工作开展以来,新城区公安分局城东派出所全体民警一直坚持疫情防控和值守工作不松懈。同时,对辖区的大情小事和每一次接处警都认真对待,全力守护着人民群众的生命财产安全。

打好疫情防控阻击战、歼灭战,法治的力量不可或缺。呼和浩特市政法干警们始终围绕全心全意为人民服务的宗旨,筑牢疫情防控战斗堡垒,当好战役先锋队,在关键时刻不畏困难、冲锋在前、无私奉献,让党旗在疫情防控一线高高飘扬。

## 高举惩治“利剑” 护航疫情防控

本报记者●李亮



男子伪造通行证被抓

疫情防控阻击战中,全民抗疫、依法抗疫已成为了当前的主流,但仍有一些群众抱着侥幸心理,触碰法律底线,为疫情防控“添堵”。鄂尔多斯市各级执法部门、司法部门高举惩治“利剑”,严厉打击各类违法犯罪活动,让依法防控、依法治理的号角在疫情防控战场上“吹”得更响。

### 未按规定报备 1人被拘留

近日,鄂尔多斯市公安局东胜区分局查处了这样一起案件。10月21日晚,张某与从鄂尔多斯市杭锦旗来到东胜区的亲属郭某就餐,得知郭某与杭锦旗高风险地区有过接触。此时,张某应当主动向社区报备,但她怕影响自己的正常生活而没有报备。10月26

日,郭某向其告知自己核酸检测确证阳性,张某慌忙进行报备。张某未及时报备的行为致多人受到停课或隔离影响,造成严重疫情风险传播隐患。东胜区警方根据《中华人民共和国治安管理处罚法》的相关规定,给予张某行政拘留的处罚。

### 静默期聚众赌博 5人被处罚

10月29日,鄂尔多斯市达拉特旗公安局第一派出所民警在工作中发现,树林召镇旧市场巷内张某某在全旗疫情防控静默管理期间,容留李某、曹某、吕某某、商某某4人非法聚集参与赌博,并提供赌博工具。基于以上事实,达拉特旗公安局依法给予李某、曹某、吕某某、商某某合并罚款400元并没收赌资的处罚;给予张某某行政拘留5日并处罚款500元的处罚,并对其持有的赌博工具麻将牌、电动麻将桌予以收缴。

### 未按规定使用“场所码”

#### 52家经营场所被处罚

为确保“场所码”的应用无死角、全覆盖,鄂尔多斯市乌审旗公安局嘎鲁图第一派出所第一时间出动警力120人次,对公安业务覆盖的服务对象进行全面梳理摸排,检查经营场所687家,依据《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定和疫情防控有关规定,依法对52家未按规定使用“场所码”的经营场所进行了处罚。

在疫情防控的紧要关头,鄂尔多斯市各级执法部门、司法部门拿起法治利器向涉疫违法行为说“不”,为疫情防控工作的顺利开展创造了条件、打下了基础。